Vyroba

2. rocnik

Ing. Zdenka Biloveska



Podstata a ciele vyrobnej ¢innosti

Vyroba je €innost, v ktorej sa transformuju vyrobné vstupy na vyrobné vystupy.

Podnikové vyrobné vstupy = podnikové vyrobné faktory (opakovanie uciva 1. ro¢nika)

elementarne dispozitivne
a) zamestnanci vykon pri riadeni
b) dlhodoby majetok (zloZky riadenia: rozhodovanie, planovanie,
c) kratkodoby majetok organizovanie, vedenie, kontrola)

Tri stranky vyroby:

1. transformacny proces — vecna stranka vyroby, premena vyrobnych vstupov na vyrobky

2. kombinacny proces — organizacna stranka vyroby, kombinacia vyrobnych faktorov
s cielom vytvorit vyrobok
3. reprodukény proces —hodnotova stranka vyroby, kolobeh financovania a investovania

Ciele vyroby:
1. kvantitativne — zhotovit vyrobky v uréitom mnozstve

2. kvalitativne
a) produktivita = princip maxima = s danymi vstupmi dosiahnut max. vystup
napr. podnik ma v sklade 500 m*® dreva. Z neho ma vyrobit max
mnozstvo stoliCiek (kvalita zostdva nezmenena)

vystupy
produktivita = kolko € vystupov sme dosiahli z 1 € vstupov
vstupy (¢im viac, tym lepsie)

b) hospodarnost = princip minima = dané vystupy dosiahnut s min. spotrebou vstupov
napr. cukrarenh ma upiect 100 vencekov. Na ich vyrobu ma mat ¢o

svve

vstupy
hospoddrnost = ——— na vyprodukovanie 1 € vystupov sme

vystupy spotrebovali .......... € vstupov (¢im menej, tym lepsie)

Priklad:

Podnik vyrobil v mesiaci jul vyrobky v celkovej hodnote 200 000 €, pricom spotreboval vyrobné

vstupy v hodnote 150 000 €. V mesiaci august vyrobil vyrobky v celkovej hodnote 240 000 €,
pricom spotreboval vyrobné vstupy v hodnote 160 000 €. Vypocitajte jeho produktivitu
a hospodarnost v jednotlivych mesiacoch a vysledky porovnajte.



Zakonitosti vyrobného procesu

proporcionalnost paralelnost

rytmickost

nepretrzitost

v akom pomere maju o L
, i L. sucasné vykondvanie
byt zastupené jednotl. ] ] L
i ) vyrobnych operacii.
vyrobné faktory

Vyrobny proces
prebieha rovhomerne

a pravidelne. Pravidelne
sa zadavaju vstupy

a pravidelne vychadzaju
vystupy.

Vyroba sa nezastavuje
a jednotlivé operacie na
seba plynulo nadvazuju.
Ide o to, aby sa vyroba
prerusovala ¢o
najmenej.

Vyhody:
e medzi pracnostou e skrati sa vyrobny
vyroby a poctom cyklus,

robotnikov,

e medzi jednotl.
pracoviskami,

e medzi fdzami vyroby

e urychlenie dodavky
tovarov na trh,

® znizenie spotreby
materialu,

e znizenie nakladov

Nedostatok robotnikov
moze spbsobit, Ze sa
vyrobky nevyrobia v¢as

Stroj dava stucasne na
flasu zatku a etiketu

Vyhody:

e racionalne vyuzite
vsetkych VF,

e znizovanie nakladov,

e rovnomerné
vybavovanie dodavok
pre zakaznikov

Nepretrzity proces:

- vyroba el. energie,
- vyroba Zeleza,

- vyroba benzinu.

Pretrzity proces:
- vyroba obuvi,
- vyroba cestovin,
- vyroba papiera.

Priprava vyroby

PREDVYROBNA ETAPA

VYROBNA ETAPA

- VEDA - objavenie novych myslienok

- VYSKUM - hladanie moznosti uplatnenia
novych myslienok

- VYVOI - transformacia novych poznatkov
do vyroby, vyvin prototypu

- TECHNICKA PRIPRAVA zahffa:
a) konstrukénu pripravu — technické

a materialové riesenie vyrobku,

vyhotovenie projektu

b) technologickd pripravu — vypracovanie

vyrobného postupu
- EKONOMICKA PRIPRAVA - stanovenie
noriem spotreby, vykonovych noriem,

nakladov, vynosov, kalkulacie atd".
- ORGANIZACNA PRIiPRAVA — usporiadanie

pracovisk

Po priprave vyroby nasleduje nabeh vyroby (vyuzivanie poznatkov vo vyrobe).




Druhy vyrobnych procesov (druh vyroby)

Klasifikacia/¢lenenie vyrobného procesu podla:

skladby vyrobku =

vyrobného programu zlozitosti A opakovatelnosti
v prog podla faz P
. , a) predzhotovujuca
. L . a) jednoduchy — ) p, ,J
a) hlavny — operacie | . . faza — spracuva sa vier
jednoduché vyrobky a) pretrzity — vyroba sa

na zhotoveni
zakladného vyrobku

z 1 druhu materidlu,
napr. vyr. drev. stola

material a suroviny
na dalSie spracov.
Napr. Uprava dreva

prerusi

b) pomocny —
vyroba vyrobkov,
ktoré zabezpecuju
hlavnu vyrobu;
ostdvaju v podniku
napr. opravarske
prace

b) zloZity — vyroba
zloZitych vyrobkov,
napr. vyroba
automobilu

vyrabaju sa

vyrobku

stenu

b) zhotovujuca faza —
jednotlivé sucasti

napr. vyroba
dvierok na nabytk.

b) nepretrzity — vyroba
sa prerusi len vo
vynimocnych pripadoch

c) vedlajsi — napr.
vyroba energie

d) pridruzeny —
vystupom su
vyrobky, ktoré
nesuvisia so
Specializadciou
podniku

— spajanie

sucasti

c¢) dohotovujuca faza
jednotlivych

napr. montaz
nabytkovej steny

c) cyklicky — vyroba sa
opakuje v pravidelnych
cykloch

d) necyklicky —
nepravidelnd vyroba

Typy vyroby

hromadna vyroba

sériova vyroba

kusova vyroba

vyraba sa jeden alebo maly
pocet druhov vyrobkov vo
velkom mnoZstve

vyrabaju sa viaceré vyrobky za
sebou v obmedzenom pocte
(sérii)

neopakovatelnost vyroby
jednotl. druhov vyrobkov,
pripadne po dlhSom case

najlepsie organizovany typ
vyroby

vyskytuje sa najcastejsSie

vyroba sa Casto strieda

e vysoka opakovatelnost,

e staly vyrobny program,

e vyrobky stracaju svoju
individualitu (nelisia sa),

e vyrobné zariadenia su
Specializované,

e vyuzivanie moderne;j
techniky,

e vysoka delba prace,

e zamestnanci aj s nizSou
kvalifikaciou,

e vysoka produktivita prace,
¢im sa znizuju naklady

e kombindacia prvkov hromadnej
a kusovej vyroby,

e moze sa uplatnit individualnost
vyrobkov (obmedzeny pocet
kusov jedného modelu),

e vyroba sa pruzne prispdsobi
poziadavkam trhu,

e robotnici s menej
Specializovani,

e Uroven produktivity prace je
nizsia,

e organizacia vyr. procesu je
zlozitejSia a ndkladnejsia

e vyrobky sa liSia, maju individualny
charakter,

e pre kazdy vyrobok potrebna
samostatna technicka priprava,

e Casta obmena pracovisk a Uprava
strojov,

e vysokokvalifikovani robotnici,

e riadenie a organizacia prace je
zlozitejsie,

e nizka delba prace,

e vyroba casto na objednavku, ¢im
je nakladnejsia




Vyroba: cukroviniek, Vyroba: odevov, sedacich Vyroba: vodnej turbiny,
napojov, pletovych krémov, | stprav, bicyklov, automobilov | svadobnych Siat na objednéavku,
pracich a Cistiacich a pod. svadobnej kytice, ndbytok na
prostriedkov, stavebného mieru a pod.

materidlu a pod.

Uloha: Uvedte, aky typ vyroby by ste poufili v tychto pripadoch:
a) vyroba lodi,
b) vyroba automobilov,
c) vyroba ponoziek,
d) vyroba benzinu,
e) vyroba odevov v odevhom podniku,
f)  vyroba cukru,
g) vyroba svadobnych Siat v médnom saldne,
h) vyroba $pendlikov
i) vyroba pretekarskeho automobilu.

Uloha: Viyber si zo strany 12 aspori jedno video a pozri si ho. Sleduj vyrobu z pohladu zakonitosti,
druhu a typu vyroby.

Vyrobok ako vystup vyrobnej Cinnosti

VYROBOK JE VYSLEDOK VYROBNEHO PROCESU.

Méze mat rozli¢né formy:
Hotovy (finalny) vyrobok — je uréeny na uspokojovanie konecnych potrieb spotrebitelov, nie na
dalsie spracovanie. Napr. odevy, parok v rozku a pod.

Polotovar (polovyrobok) — je hotovym vyrobkom len z pohladu podniku, v ktorom bol vyrobeny.
Neuspokojuje eSte konecné potreby spotrebitela. Do dalSieho podniku vstupuje ako material
a tam sa dalej spracuva. Napr. z pSenice sa vyraba muka, ktora sa pouZije na vyrobu peciva.

Nedokonceny vyrobok — je vyrobok, na ktorom sa este neurobili vSetky potrebné operacie. Tie
sa vSak uskutocnia v danom podniku neskér. Napr. kabat, na ktorom nie su prisité gombiky.

Osobitné kategdrie vyrobkov:
Nepodarok - je vyrobok, ktory nespitia pozadované kritérig, t. j. zakladné znaky vyrobku. Napr.
televizor ma poskodenu obrazovku, hrniec ma poskodeny plech.

Novy vyrobok — je taky, ktory ma v porovnani s doterajsimi vyrobkami nové vlastnosti alebo
funkcie.




Funkcie vyrobku = drovne vyrobku

Jednotlivé drovne }
vyrobku mézeme \4,\;-\
znézornit takto: \‘i"\o;\ dodavka
T
\?v\\
&
sluzby \\\\ kvalita
pri
predaji
‘ROZSIRUJU(;A :Fuj;gcyif, — >
zaruky

servis

instalacia

uverovanie

— DOPLNKOVA FUNKCIA |

NajvysSou Uroviiou je konkurencieschopny vyrobok, ktory okrem uvedenych funkcii ma aj znamu

znacku, goodwill (dobré meno, povest vyrobku alebo vyrobcu), imidZ (celkova prezenticia

vyrobku alebo vyrobcu).

Popis funkcii vyrobku:

zakladna

dopinkova

rozSirujuca

ucel, preco vyrobok vznikol,
zaklad, jadro, vyrobku

to, ¢im sa odlisuju jednotlivé
vyrobky aj ked maju rovnaku
zakladnu f-ciu

Odpoveda na otazku: Preco si
spotrebitel kupuje vyrobok?

Odpoveda na otdzku: Aké
dalsie poZiadavky kladie
spotrebitel na vyrobok?

Napr.
auto, aby sa odviezol,
pero, aby pisal, ...

v’ kvalita zahffia: Zivotnost,
spolahlivost, presnost,
pohotovost, poziadavky na
obsluhu a udrzbu,

v §tyl = vzhlad vyrobku,

v dizajn = stvarnenie produktu
aby plnil estetické funkcie
a zaroven bol funkény; vyrazne
odliSuje produkt: tvar, farba,
vona, vzhlad, rychle
rozpoznanie produktu na
zaklade celkového vzhladu,

v doplnky = konkurenény néstroj,

v obal — ma funkcie:

- ochrannt — chrani vyrobok
pred poskodenim

- manipulacni — pohodina
manipulacia s vyrobkom,
preprava a skladovanie

dodavka

uverovanie

instalacia

servis

zaruky

sluzby pri predaji




- komunikacnu - reklamna
funkcia, uputava pozornost,
zvysSuje atraktivnost

- informacnu — poskytuje
informacie o vyrobku, ucele
a spbsobe pouZzitia

v’ znaéka — je to odli$enie tovaru
alebo sluzby jedného vyrobcu
od konkurenénych vyrobcov

(opakuj z TVZ); meno, nazov,

znak, vytvarny prejav, skratka,

symbol

Pravna ochrana vyrobkov

Je spojena so znackou vyrobku. Znackovy tovar je vyrobok
a) zaregistrovany v registri ochrannych znamok,
b) ktory spotrebitel spaja s imidZzom vyrobcu, s vysokou kvalitou.

Znacka vyrobku
Znacka sa stava ochrannou zndmkou — po zapise do osobitného registra na UPV SR.

Znacka vyrobku # ochrannd zndmka
Ochranna znamka — oznacenie, ktoré je schopné odlisit vyrobky pochadzajice od réznych
vyrobcov

- je vyluénym pravom vlastnika a zapisana v registri ochrannych znamok

Poziadavky kladené na ochrannd znamku:

* ma mat rozliSovaciu schopnost,

* [ahko zapamatatelna (kratka, jasna, zrozumitelna),

*  [ahko vyslovitelna,

* ma sa lahko preloZit do cudzich jazykov,

*  vylucuje urcité obmedzenia (Statnu zastavu, znak, ndzov Statu, ndzov medz. org., nazvy

v rozpore s dobrymi mravmi a pod.).

Funkcie ochrannej znamky:

rozliSovacia propagacna sutazna
odlisenie rovnakych vyrobkov | dostat vyrobok do povedomia | presadenie sa v sutazi
od réznych vyrobcov zakaznikov s konkurenciou

Uloha: Vyhladajte na www.indprop.gov.sk (webovd stranka UPV SR) dve ochranné znamky
a zapiste si ich.

1.

2.




Druhy ochrannych znamok: Vyrazové prostriedky ochr. znamok:
- individudlne, na oznacenie vyrobkov jednej | - slov3,

FO alebo PO (Rajo, Skoda) - pismend,
- kolektivne, oznacuju vyrobky FO alebo PO, - osobitny tvar pisma,

ktoré su nejakym spdsobom prepojené - obrazky/kresby,

v podnikani (Coop Jednota) - (islice,
- vyrobné, - tvarvyrobku,
- obchodné. - trojrozmerné zobrazenie,

- aich kombinacie.

Privatne znacky

Obchodné retazce si dnes nechavaju vyrabat tovary pod svojimi, tzv. privatnymi znackami
(napr. Coop Jednota, Tesco ai.). Dodavatel byva ¢asto anonymny a vyuZitie ma pre neho
vyznam:

- umoznuje mu preniknut na zahraniéné trhy,

- umoznuje mu zvysit objem vyroby,

- pomahaju mu udrzat sa na trhu.

Uloha: Najdite dal3ie (aspof tri) privatne znacky a zapiste si ich (aj obchodné meno obchodného

retazca).
1.
2.
3.
Uloha: Zistite, ¢o znamenaju symboly a vyznam si zapiste:
™
®
©

Vyrobny program

Je to suhrn vyrobkov, vyjadreny v sortimente a kvalite,
ktoré mdze podnik v uréitom obdobi vyrabat. Nie je stabilny, zmeny si mozné.

Pri zostavovani vyrobného programu podnik vychadza z:
e poziadaviek trhu
e vlastnych vyrobnych moznosti
e moznosti ziskania potrebnych VF na trhu,
e ukazovatelov ekonomickej efektivnosti.

Vyrobny program suvisi najma s tvorbou sortimentu. Podnik mdze mat sortiment:
a) Siroky — velky pocet roznych druhov vyrobkov,
b) uzky - len niekolko druhov vyrobkov,
c) hlboky — vela variantov jednotlivych druhov vyrobkov,
d) plochy (plytky) — jeden, resp. malo variantov z jednotlivych druhov vyrobkov.




Uloha: Rozhodnite, o aky sortiment ide:

Zadanie RieSenie

a) Podnik na vyrobu nabytku vyraba kuchyne, stenové
kombinacie, kniznice, postele, stoly, vitriny, stolicky, kresl3,
pohovky, skrine, kazdy druh v dvoch variantoch.

b) Elektraren vyraba elektricku energiu.

c) Podnik na vyrobu nabytku vyraba skrifnové zostavy vo
vyhotoveni dub, buk, ¢eresna, breza, borovica, biela farba,
¢ierna farba.

d) Podnik vyraba zmrzlinu vo vyhotoveni: kakaova, vanilkova,
s orieSkami, s hrozienkami, pre diabetikov.

e) Podnik vyraba z danej znacky auta trojdverovy a patdverovy
typ.

f) Podnik na vyrobu nabytku vyraba kuchyne, stenové
kombinacie, kniZnice, postele, stoly, vitriny, stolicky, kresl3,
pohovky, skrine, kazdy druh vo vyhotoveni dub, buk,
ceresna, breza, borovica, biela farba, ¢ierna farba.

Vyrobny plan

Je to konkretizacia vyrobného programu v objeme a ¢ase.

Jednotky vyjadrenia objemu vyroby vo vyrobnom pldne: naturalne, pefiazné, jednotky pracnosti
(normohodiny).

Z hladiska ¢asu: ro¢ny, Stvrtrocny, mesacény, dekadny, tyzdenny.
Sleduje sa % plnenia planu vyroby.

Priklad: Vypocditajte plnenie planu v jednotlivych mesiacoch, ked planovana vyroba v kazdom
mesiaci bola 60 000 kusov uterakov.

Mesiac Januar Februar Marec April Ma3j Jun

Vyrobené

. 72735 51900 57 512 66 223 62 800 77 316
uterdky v ks

% plnenia
planu




Vyrobna kapacita

- maximalna vyrobna schopnost (max mozny objem vyroby)
- zaurcité casové obdobie (rok)

- za optimalnych podmienok

- vztahuje sa k vyrobnému zariadeniu (nie k zamestnancom)

Vypocet vyrobnej kapacity

Pri vypoéte musime poznat:
1. vyuzZitelny ¢asovy fond
2. kapacitné normy (vykonové normy stroja)

1. vyuzitelny ¢asovy fond = pocet dni, pocas ktorych moze podnik vyuzivat vyrobnu kapacitu
Vypocet VCF:

kalendarny c¢asovy fond (365 dni)
- pocet dni prac. pokoja, prac. volna, stdtom uznanych sviatkov

nominalny casovy fond
- pocet dni na nevyhnutné prac. Prestavky (Udrzba, opravy, ai.)

Vyuzitel'ny ¢asovy fond v diioch

VCF v hodinéch = VCF v diioch x vykon stroja v hodinach

2. kapacitné normy (vykonové normy stroja)

Vykonova norma ako norma mnozstva Vykonova norma ako norma ¢asu

maximalne mnozstvo vyrobkov vyrobenych za
urcity cas za optimalnych podmienok na
danom stroji

kolko ¢asu maximalne potrebuje stroj na
vyrobu 1 vyrobku za optimalnych podmienok

Vypocet vyrobnej kapacity (Kv)

VCF
VK = VCF x Nm VK =
N¢
VK — vyrobna kapacita VK — vyrobna kapacita
VCF — vyuzitelny ¢asovy fond VCF — vyuzitelny ¢asovy fond
Nm — norma mnoZstva N¢ — norma casu
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Priklad:

Vypocitajte vyrobnd kapacitu zavodu, ktory vyrdba na 120 strojoch. Podnik pracuje
v 2 osemhodinovych pracovnych zmenach. Kapacitna norma jedného stroja je 6 ks vyrobkov za
1 hodinu. Soboty, nedele a Statom uznané sviatky su 108 dni. Celozdvodna dovolenka je 10 dni.

Cas potreby na opravu strojov je 300 hodin.

Vyuzitie vyrobnej kapacity

¢im je % vyuZitia vysSie, tym je to pre podnik lepsie

(podnik nekupuje vyrobné zariadenie preto, aby mu stdlo ,,ladom”, boli by to zbytocné ndklady)

a. cCasové vyuizitie

skutocny ¢as vykonu stroja
% vyuZitia Kv = x 100
VK

b. vykonové vyuzitie

skutocny objem vyroby
% vyuZitia Kv = x 100
VK

c. celkové vyuzitie ( v Case aj vo vykone)
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MEGATOVARNE

FERRARI
https://www.youtube.com/watch?v=soTs6Ww6CJk

LEGO
https://www.youtube.com/watch?v=bE108fHI0Bk&list=PLZAqsM1Yf PNk54a34A0wikSTQZQrzS
uw

LAMBORGHINI
https://www.youtube.com/watch?v=_3H2R3Uv0Q

AIRBUS a380
https://www.youtube.com/watch?v=i8W fSggsPM

ZMRZLINA
https://www.youtube.com/watch?v=eXXqgeOPtX-8

PET FLASE
https://www.youtube.com/watch?v=61YKoHab334&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY V
YRGQA&index=2

GULOCKOVE PERA
https://www.youtube.com/watch?v=0wcPymOKtPo&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY
VYRGQA&index=8

TVAROVANE CHIPSY
https://www.youtube.com/watch?v=3VtRE7UKzM8&Ilist=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY
VYRGQA&index=35

HORCICA
https://www.youtube.com/watch?v=8pilLtxYzjcQ

VIANOCNE 0ZDOBY
https://www.youtube.com/watch?v=Yka5iWeG300

PLAZOVE ZABKY
https://www.youtube.com/watch?v=1z2X6Nhgxnpo

PASOVA VYROBA
https://www.youtube.com/watch?v=vdodOixBiVE

KIT KAT a ZMRZLINA
https://www.youtube.com/watch?v=2Yd2HhKIsiE

12


https://www.youtube.com/watch?v=soTs6Ww6CJk
https://www.youtube.com/watch?v=bE108fHl0Bk&list=PLZAqsM1Yf_PNk54a34A0wikSTQZQrzSuW
https://www.youtube.com/watch?v=bE108fHl0Bk&list=PLZAqsM1Yf_PNk54a34A0wikSTQZQrzSuW
https://www.youtube.com/watch?v=_3H2R3LJv0Q
https://www.youtube.com/watch?v=i8W_fSggsPM
https://www.youtube.com/watch?v=eXXqe0PtX-8
https://www.youtube.com/watch?v=6IYKoHab334&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY_VyRGQA&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=6IYKoHab334&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY_VyRGQA&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=0wcPymOKtPo&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY_VyRGQA&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=0wcPymOKtPo&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY_VyRGQA&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=3VtRE7UKzM8&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY_VyRGQA&index=35
https://www.youtube.com/watch?v=3VtRE7UKzM8&list=PLDwP6n4UwdceauwLWUrWa3oXIY_VyRGQA&index=35
https://www.youtube.com/watch?v=8piLtxYzjcQ
https://www.youtube.com/watch?v=Yka5iWeG300
https://www.youtube.com/watch?v=1zX6Nhqxnpo
https://www.youtube.com/watch?v=vdod0ixBiVE
https://www.youtube.com/watch?v=2Yd2HhKIsiE

